



好收成公司的草甘膦生产流水线。袁竞 摄

# 15年打赢“洋官司”

## ——回望“好收成”应诉欧盟反倾销之路

本报记者 孙亚军 王晓莉

欧委会官员的问卷,因而被欧委会视为不合作。欧委会告知中国草甘膦企业,应无条件接受因这两家企业不合作而给整个行业带来的不利后果。“好收成”和浙江某企业积极回应,认真填报了长达百页的调查问卷,并准备大量的资料备查。随后,中国五矿化工进出口商会代表行业积极抗辩,还聘请律师前往欧盟参加听证会,就行业损害和欧盟对华草甘膦反倾销的必要性及合理性进行了有理有据的抗辩。

为进一步向欧盟反倾销官员澄清事实,施加影响,今年“好收成”派员和律师专门飞往位于比利时布鲁塞尔的欧委会总部,与欧委会反倾销官员面对面交涉,并用无可置疑的事实和证据向欧委会各相关部门陈述了以“好收成”为代表的中国公司规范的运行,证明“好收成”及浙江某企业的积极应诉,已经能够代表行业,不应该因为两家企业未提交数据而对中国企业不公裁决,并进一步证明中国草甘膦行业对欧盟草甘膦无事实上的损害和倾销行为,对起诉方提出的起诉依据和事实提出了充分的质疑。

### 应诉“长征”全面获胜

迫于事实和多方面考虑,欧盟草甘膦反倾销的起诉方被迫提出撤诉,欧委会也宣布即将终止对中国草甘膦的反倾销措施,这为“好收成”进入欧盟市场扫清了最后障碍。

“好收成”反倾销应诉负责人向记者详细介绍了公司多年的“应诉”经验。他表示,在这些年的反倾销应诉中,感受最深之处是,要赢得反倾销官司,积极应对的心态和企业日常经营管理的规范性及可追溯性最为重要。

“其实,与欧盟的这场官司并不是好收成公司第一次参加反倾销应诉。”“好收成”负责人告诉记者,为了应对全球对华草甘膦反倾销官司,好收成公司与其他中国企业经历了旷世持久的“长征”,并在近年连续取得了多次胜利。如应对澳大利亚和阿根廷反倾销的胜诉;应对巴西反倾销官司胜诉后,中方获得2.1%的最低税率;2010年5月美国企业启动对中国草甘膦反倾销程序后撤诉。经过多次洗礼,“好收成”公司面对国际贸易保护,已经由过去的消极和被动,转为更为积极、从容、专业和自信。

“在反倾销应诉上要舍得投入,要吃得了苦,还要有必胜的信念;企业要规范运行,既要积极参加行业的应诉,也要从企业自身出发,积极主动应诉。”杜荣用这样一段话总结了自已参加反倾销应诉的经验。他还建议,我市受到国际反倾销影响的企业,要拿起法律武器,或通过行业组织积极应对,维护企业自身利益。

### 准备充分无懈可击

“好收成”深知应诉反倾销调查对企业的影响,一方面积极参与支持行业抗辩;另一方面,为了扩大赢面,2009年10月,“好收成”不惜巨资,花上百万聘请了当年在外国生活、对欧盟法律和文化都甚为熟悉的知名专业反倾销案件律师。“好收成”公司还在内部抽调了内贸、外贸、供应、财务、生产、法务等专业人士组成专门应诉团队,从公司层面与欧盟打起了应诉官司。

应诉是一个极其复杂精细的过程,欧委会要求提供包括公司股权、历史沿革、生产、采购、营销、人力资源、财务等几乎所有牵涉到企业生产经营的资料,仅这些材料的翻译费就多达20多万元。“如果把所有资料堆起来,应该比人还高。”一位反倾销应诉参与者笑着在自己头顶上比划了一下,“但是这样的投入是必要和值得的。欧盟反倾销官司的程序极其严格,要求更是细致,来不得半点马虎,如果一个简单的数据勾稽不对,就会导致全盘皆输。”但即使这样,“好收成”公司还数次被要求补充材料。“连原材料供应商的名字、电话都要求提供给他们以便核对。”反倾销应诉主要成员杜荣说,那段时间,他们整个团队晚上睡觉都不踏实,经常是一个电话,就得随时准备整理资料,连春节期间都处于“备战”状态,财务和外贸部门常常延后日常工作,专门为应诉反倾销服务。

“欧盟草甘膦协会已撤回对中国草甘膦反倾销案日落复审的申诉”。10月12日午夜,江苏好收成韦恩农化股份有限公司收到欧盟委员会发来的邮件。邮件透露的这一振奋人心的消息令整个公司沸腾了。可以预期,欧盟针对中国草甘膦长达15年的反倾销程序即将正式落幕。好收成公司反倾销应诉团队长长地松了口气,惊喜已经无法表达他们的心情。在艰难的反倾销应诉路上,他们终于守得云开见月明。

### 国内同行并肩作战

早在上世纪90年代中期,“中国制造”横扫全球市场的黄金时代,中国企业就面临着欧美各国的贸易壁垒和反倾销考验。草甘膦作为一种农药产品也位列其中。开始,中国企业或消极应对或抱着尝试的心态与相对国周旋。近两年,在各国反倾销夹击中,“好收成”和浙江某企业在巴西、美国等反倾销官司中独立应诉时表现出的勇气和取得的较好成绩,大大鼓舞了国内同类企业。在这次参与应对欧盟针对原产于中国的草甘膦反倾销案中,很多企业都表现出高涨的应诉热情。短短10天,中国五矿化工进出口商会就迅速组织12家企业积极应诉。

然而在欧盟随后的调查程序中,国内4家企业被抽样要求提交问卷,其中两家企业或出于成本考虑,或出于自身其他原因考虑,拒绝回复

### 欧盟对中国草甘膦反倾销案件纪实

●1995年,欧盟首次发起对中国草甘膦反倾销调查。

●1998年10月1日终裁开始征收24%的反倾销税。之后,欧委会先后立案进行过反吸收、反规避、临时复审和日落复审调查,最后把税率提升到29.9%。

●2009年9月29日,欧盟草甘膦协会再次提起日落复审申诉。欧委会进行日落复审调查,目的是无限期地维持反倾销税。

●2010年10月12日午夜,欧委会拟定于年底前终止反倾销程序,欧盟针对中国草甘膦长达15年的反倾销程序即将正式落幕。

日前,我市某知名电动工具企业委托欧盟一家市场调研机构,对欧盟市场上的电动工具产品进行调查,分析市场销售情况以及欧盟相关产业贸易法律条文,为企业打开欧盟市场作准备。这是这家企业为应对国际反倾销而采取的又一规避措施。

近年来,我国饱受反倾销之苦,钢材、纺织品、汽车零部件、轻工产品等出口产品纷纷受到反倾销调查,我市不少行业也不可避免地受到波及。据市工商联有关人员介绍,截至目前,我市的纺织、化工、电动工具等行业都受到过反倾销带来的不利影响。面对贸易壁垒,有的企业积极应对,保护自身利益,好收成公司就是其中的成功典型。也有不少企业往往因为费用高等原因连应诉的勇气都没有,结果只能被高额的反倾销税挡在国际市场门外。

“对待反倾销等贸易摩擦,企业应以平常心和责任心的态度来对待这个问题。遇到反倾销时不可选择回避的态度,而要在经营过程中注意规范。”市工商联副会长蔡红星说,“吃一堑长一智,我市不少企业在‘面壁’中逐渐成熟,找到了国际反倾销的应对之道。”

「面壁」思过 「破壁」思进

据介绍,目前,我市有部分服装、电动工具企业与国外企业合作,实行订单生产或贴牌生产,以规避国际市场的反倾销调查。还有一些正积极准备拓展欧美市场的电动工具企业防患于未然,委托专门机构对这些市场进行调查,并对相关国家经济体、法律条文进行研究。我市一知名企业负责人告诉记者,这样可以做到知己知彼,可以有效避免受到反倾销的冲击以及反倾销应诉带来的损失和麻烦。

在市场竞争日益激烈的情况下,贸易摩擦和纠纷也会越来越多,各种名目繁多的反倾销、绿色壁垒、技术壁垒等手段层出不穷并被运用。蔡红星建议企业在面对贸易壁垒时,要积极主动。要变消极被动为主动出击,及早了解商业信息,建立产品预警信息资料库,尽早寻找解决之道。同时,企业要做好产业结构调整,提高产品的附加值,依靠科技增强产品的国际竞争力。

### >>>>>> 名词链接:

**倾销:** 产品的出口价格低于正常价格,就会被认为存在倾销。出口价格低于正常价格的差额被称为倾销幅度。

**反倾销:** 指对外国商品在本国市场上的倾销所采取的抵制措施。一般是对倾销的外国商品除征收一般进口关税外,再加收附加税,使其不能廉价出售,此种附加税称为“反倾销税”。在世贸组织框架下,只有政府,而不是贸易商和产业界,才能采取反倾销措施。因此,一国的贸易商或产业界必须通过政府来启动反倾销程序。

### >>>>>> 延伸阅读:

## 国外反倾销主要涉及商品

从商品角度来看,各国发起反倾销调查比较集中的商品有钢材、纺织品、汽车零部件、轻工产品等。

今年10月7日,美国商务部宣布对从中国进口的无缝钢管发起反倾销和反补贴调查,要求对从原产于我国的无缝钢管施加98.37%的反倾销税,并对我国政府的补贴征收额外的反补贴税。一旦美国对我国无缝钢管征收高额反倾销税,我国大多数无缝钢管出口企业将被迫退出美国市场。除欧盟和美国外,今年印度、加拿大、墨西哥等国也纷纷对我国无缝钢管开展反倾销调查。

今年9月8日,欧盟对原产于我国的聚酯高强度纱发起反倾销调查。此外,印度也对我国的聚酯纱线、粘胶纤维、尼龙长丝等多种纺织原料发起反倾销调查。而今年已经裁决征收反倾销税的主要有巴西对我国的粘胶纤维、巴基斯坦对我国的聚酯纤维、阿根廷对我国的聚酯纤维和纱线分别征收反倾销税。

美国至今已对我国汽车零部件发起了近10宗反倾销调查,涉案商品包括车轮垫圈、刹车毂、刹车盘等多个品种。今年欧盟和阿根廷又分别对原产于我国的铝合金轮毂和钢轮毂发起反倾销调查,印度则对进自我国的用于商用车的前轴传动

杆和转向铰链开展反倾销调查。

鞋类产品也是我国被实施反倾销措施较为频繁的商品之一。2006年10月起,欧盟开始对我国皮鞋征收16.5%的反倾销税。今年10月初,欧盟委员会建议将此反倾销措施延长15个月,维持16.5%的税率不变。近日,欧委会反倾销咨询委员会投票决定,反对延长对我国出口皮鞋采取反倾销措施,但这只一决定还要等到明年1月才会有最终的结论。南美国家也纷纷对我国鞋类产品采取反倾销措施,阿根廷、巴西和秘鲁均对中国鞋开展了临时反倾销税。

10月19日,启东市综合应急救援大队正式成立。这是我市加强应急管理工作,推动应急管理工作的深入开展,落实各级领导对于切实加强基层应急队伍建设的具体措施。启东市政府应急管理办公室主任杨方舟就应急工作的有关问题,接受了记者的采访。

**记者:请您谈一谈我市为什么要开展应急管理工作?它的载体是什么?**

**杨方舟:** 加强应急管理是关系我市经济社会发展全局和人民群众生命财产安全的大事,是市政府坚持以人为本、执政为民、全面履行政府职能的重要体现。当前,我市的改革和发展处于关键时期,公共安全形势虽总体平稳,但复杂性、严峻性仍然突出,应急管理工作的目的就是建立必要的应对机制,

# 以人为本 预防为主 安全第一 强化管理

——启东市应急办主任杨方舟答记者问

采取一系列措施,做好事前预防、事发应对、事中处置和善后管理。建立应急救援队伍体系是应急工作的前提和基础,市综合应急救援大队是我们应对重特大自然灾害和公共事件的重要力量。

**记者:综合应急救援大队是一支什么样的队伍?**

**杨方舟:** 政府组建综合应急救援大队是一项惠及民生的社会性系统工程,是完善政府应急管理建设的一项基础性工作。最

近,我们依托公安、消防、边防部队建立了市级综合应急救援大队。该支队伍具有“点多面广、装备精良、集结快速、一专多能”的优势。在重大自然灾害和突发公共事件面前,努力减少人民群众生命财产损失,是队伍的职责。

**记者:我市对应急管理工作提出了哪些要求?目前的重点在哪里?**

**杨方舟:** 当前加强应急管理的一项重点工作,就是要构建社会化和专业化的应急管理保

障体系,形成政府主导、部门协调、军地结合、全社会共同参与的应急管理格局。深化应急预案体系和应急管理体制、机制、法制建设是重点。我们要尽快构建覆盖市、镇、村应急队伍体系和覆盖各行业、各单位的应急预案体系,加强对预案的动态管理,经常性地开展预案演练,促进各单位的协调配合和职责落实。目前的重点在于建立统一的应急管理信息平台,一个全面而系统的应急资源信息库,如:危险源信息库、应急队伍信息库、应急物资信



飞马牌香烟就是父亲创立的品牌

◇张光东

我和父亲有的一些联系都是通过写信。我当时想去当兵,考上了哈军工,父亲很高兴,他勉励我好好学技术。要离开家的前一晚,母亲帮我打包行李,给我塞了个小枕头进去。父亲看见了,就说当兵的没有枕头。什么是枕头呢?就是把衣服包起来当枕头。野营的时候最好是用背包带把后面系住,晚上睡觉时记得把脚抬高。他说的,看起来都是很琐碎的小事,却是只有父亲才会想到的细枝末节。

父亲不仅考虑问题很细致,更重要的是,他考虑问题很深入。现在来看,他的一些想法是非常超前的。

比如说,飞马牌香烟,是父亲创建的。在抗日战争最为艰苦的时候,父亲看见战士们没有烟抽,就想到自己建烟厂,用现在的的话来说,还搞的是股份制经营。父亲先是一家濒临破产的烟厂,组织派人把它盘活,又专门从上海找来专家,派人学习,再另外建立了一个烟厂。然后扩展生产,最后把两个厂合并,完全把它变成一个股份公司。当时的烟厂不仅可以供延安的销售,还卖到敌占区,人们给起了一个暗语,说是“四爷的烟”。“四爷”就是指新四军。

那时候,父亲就有了品牌意识。当时也有老牌子的烟,本来有人说,就用其他牌子的吧,父亲不同意,要求另外再做品牌。飞马牌就是这样诞生的。后来这个烟厂搬到山东,再后来到了上海,到现在也有六十多年了。

父亲不光有创造飞马牌的前瞻目光,还专门组织军工生产造炮的无缝钢管,为延安提供了不少支援!父亲领导下的新四军有一个特点是吸收了不少知识分子,当时,军队中的医务卫生人员近万。因此,新四军的建设,在当时是比较全面的。

新中国成立后,中央决定由父亲主政广西。起初,广西的地图一寸海岸线也没有,父亲看到这个情况,就跟叶帅商量,要了一块现在北海的海岸线,就是现在的北部湾。现在来看,要是没有这一片海,广西谈何发展?还有南宁机场的选址,父亲不仅参与了讨论,还解决了很多具体的问题。现在看来,这个机场的选点很是恰当,离南宁城距离刚刚好。新中国成立后要建设广西,但没有工业,怎么办?父亲向华东局要求,把几家上海的工厂,从设备到技术人员引进到了广西,这样才形成了广西最初的工业基础,为今后的发展创造了条件。

淮海战役,如今已被列入美国西点军校教案中的经典战役,美国人到今天还在分析我们六十万人为何能打败国民党的八十万。

事实上,那时候父亲组织大家广泛发动人民群众,为野战军建立了统一的后勤补给。这样算起来,整个“支前”大军达到二百六十多万人,而国民党军只有二十万左右的后勤兵,如果我们没有这批“支前”大军,怎么可能打胜仗呢?

父亲的一生一直要求自己,生活要过得和老百姓一样,工作要起到模范带头作用。父亲曾经跟我讲过一些话,我记得很深。他说:“你一定要继承革命传统,你不要来挖我们的祖坟。建设一个国家,就像盖个大楼,大家都要加砖添瓦,最后当你看见大楼建成时,你也一定会觉得很高兴。”

(连载60)



## 不可不知的文化常识

■王晓梅 主编

### 十二、文体娱乐

**蝉联**

蝉的俗名叫“知了”,雄蝉用腹部的发音器来发出声音。

蝉的幼虫栖息在土里,它依靠针状口器刺进树枝里,吸取汁液来维持生命。幼虫变为成虫时,便脱掉蝉壳,躯壳在原来基础上得以延伸,故称为“蝉联”。

为此,在一些体育比赛项目,如连续保持了冠军,就叫“蝉联冠军”;保持了亚军,就叫“蝉联亚军”等等。

(连载174)

江苏三和汽车广场一汽丰田、一汽大众、东风悦达起亚启东店盛大试营业,购车特惠3000-2000元!

诚聘:1.销售经理1名 2.市场企划1名 3.销售顾问5名 4.机电工3名 5.服务接待2名 6.保洁工1名 地址:人民西路1977号(西欧电子一楼) 电话:83282888